

今日女报 / 凤网记者全程见证宁乡金海小学期末考试——

无人监考, 能否考出孩子诚信?



今日女报 / 凤网记者 章清清

临近寒假,长沙各大小学都迎来了期末考试季。与往年不同的是,宁乡的金海小学今年推行“无人监考”,着重培养孩子的诚信意识。“无人监考”开始了,有没有孩子会在心里偷着乐,预备着考试时大搞小动作呢?家长们会不会质疑“无人监考的考场,能考出孩子的真实学习水平吗?”1月19日,金海小学“无人监考”顺利结束,我们一起来看看这场考试是否考出了孩子们的诚信。



考试现场,学生们认真答题。

现场 >>

考试现场连摄像头都没有

没有摄像头、没有监考老师,单人单桌,试卷由老师发下去后,孩子们开始安静的答题。1月18日,宁乡金海小学的“无人监考”期末考试就在平静而略有些紧张严肃的气氛里悄然开始。

记者看到,老师将试卷发下去后,都集中在了一间较大的办公室里休息,只有间或几个巡考的老师在走廊

外定时巡查,以帮助孩子们解决考试时遇到的问题。金海小学教务处主任陈莉告诉记者,无人监考的模式主要在三到六年级的孩子中进行,一、二年级孩子年龄太小不太适合无人监考。这次考试的试卷是县教育局的统一命题,要求学生不带任何与考试相关的资料进场,由班干部代表老师来维持考场

纪律。

10点到11点10分是数学考试时间。记者注意到,大部分孩子都能安静答题,个别比较调皮的男孩虽然不停地瞟旁边同学的试卷,还是没有其他小动作。数学考试时间临近交卷时,个别班级虽然临时出现了短暂的哄闹,但在班干部和巡考老师的督促下很快安静下来。

专家观点

诚信行为的培养,不是一蹴而就的事情

针对无人监考“形式意义大于内容意义”“作秀”等批评声,有专家认为,诚信价值观问题是对学生思想教育工作中的着力点。面对社会上大量出现的不诚信行为,学校就是要把诚信行为“秀出来”,抵消学生在校外受到的消极影响。不能指望“无人监考”能改变学生考风,这不是一蹴而就的事情,但希望通过示范作用,在学生中形成自我约束、自我信任的机制。同时,学校不仅该抓考风,也要抓教风和学风,几个方面环环相扣。

长沙晨光心理咨询中心 / 国家二级心理咨询师李赢认为“诚信意识”是现今中国社会在努力提倡的价值观,但是“培养诚信意识”却不是一件简单的事。金海小学以“无人监考”培养孩子的诚信意识是将“信任”传递给孩子,而“被信任”和“被期待”才是一个人能够将“诚信”内化为自身品格的重要条件。部分家长反映出的质疑也许暴露出来的是家长们对自身以及他人“诚信意识”的质疑,这也许是与个人过去的成长环境有关。

诚信品质不应当只是老师教给孩子

1月19日,两天的无人监考顺利结束。陈莉告诉记者,“无人监考考试过程基本顺利,虽然中间也出现了一些小状态,但也很快解决了,达到了我们预期的效果。”据悉,这并不是金海小学第一次举行无人监考。在决定大规模推行前,金海小学曾就推行无人监考咨询过家长们的意见。陈莉说,虽然大部分家长都表示支持,但也有部分家长有些质

疑。“主要是担心无人监考是不是能考出真实成绩、会不会影响他们平常考试的发挥等等。”

为此金海小学曾在期中考试时组织过小范围内无人监考和有人监考考试,以对比无人监考能否考出孩子们的真实成绩。“最后我们发现无人监考学生考出的成绩和有人监考的成绩差别不大。”陈莉说,这就坚定了我們推行无人监考的信心。

现在学校开始组织老师阅卷,届时老师会将每个孩子的试卷成绩通过微信一对一发给家长。陈莉说:“教育不是一蹴而就的,教育不能太封闭,诚信的品质不是老师教给孩子,而是应该让孩子从自我开始去培养锻炼,而美好的品质将让孩子受益终生,我们在将来还会陆续组织这样的无人监考,也希望得到更多家长的支持。”

新闻加料 >>

武汉无人监考考场 诚信考场可获 500 元奖金

在武汉工商学院 2016 年的期末考试中,该校开设了无人监考的诚信考场,并且对考场中表现优秀的班集体进行奖励。据该校出台的考试新规:学校开设部分诚信考场,实施无人监考的考试形式。申请诚信考场的班级通过教务部门资格审查后,可以参加诚信考试,在考试结束后,如果经过该校教务部确认没有作弊情况,可以获得 500 元的奖金,并授予班级“诚信考试集体”称号,授予学生“诚信考试个人”证书。该规定受到了同学们的热捧,本次考试共有 9 个班级的同学积极申请开设诚信考场并已经参加考试。(据《荆州网》)

浙科院千名新生签约“诚信考场” 期末全程无人监考

浙江科技学院(安吉校区)的 3700 多名大一新生了结束了一次特殊的期末考试。这次考试与以往不同的是,在考试的过程中没有任何老师监考,学生们自觉地在考场上答卷。今年,浙江科技学院创新了期末考试形式:重推诚信考场。为了防止学生在考试的过程中有“小动作”,依然有后台可看的考场监控画面。同时,学校也做了相关规定,开通了监督电话和电子邮箱,通过学生之间相互监督,如果发现作弊现象,将对作弊的学生给予严肃处理 and 教导。(《浙江教育新闻网》)

大家谈 >>

无人监考能否考出孩子诚信?

对于“无人监考”,一些地方早就有过尝试,媒体也早就报道过,更曾在社会上引起了广泛争议。为之叫好者有之,也有人对此提出质疑。为此记者也采访了部分家长,网名“嘟嘟”的妈妈说,学校想把诚信教育“从娃娃抓起”,利用“无人监考”

进行诚信教育,这样的初衷是无可置疑的,我是举双手表示赞同。

网名“青山绿水”的家长则表示,我支持“无人监考”,但会不会是昙花一现,能不能真的唤起孩子们的诚信意识我觉得还要一步步来看。网名“天天向上”的网友也

表示,从小培养考生诚信品质,激发他们内心的道德力量,从而做到自我约束出发点很好,但如今是一个诚信坍塌的社会大环境,有人监考能保证考试的公平也很合理。因此“无人监考”成为一种教育表现手段我觉得很好,但推行开来未必现实。